



# 破解发展难题 助推转型升级

——2018年中央人才工作协调小组专家咨询服务活动云南行综述

2018年11月，云岭高原迎来一批特殊的客人，他们是“中央人才工作协调小组专家咨询服务活动云南行”的主角——来自全国各个领域多个学科专业的45位院士专家。

近一周的时间里，45位院士专家带着“破解发展难题，助推产业转型升级”的使命，深入昆明市、玉溪市、普洱市、红河州、丽江市5个州（市）的田间地头、生产一线，与广大基层干部群众、企业经营者面对面交流。

院士专家们为当地经济社会发展问诊推敲、支招献策，为云南日新月异的发展变化加油点赞，为云岭大地推进高质量跨越式发展注入新的活力和动能。

## 点对点精心组织

能够促成45位院士专家来云南提供智力服务，体现了云南省委、省政府对人才工作的高度重视。近年来，云南省深入实施人才强省战略，深化人才发展体制机制改革，组织实施“千人计划”“万人计划”，深入开展人才扶贫、技能扶贫行动，为各类人才创新创业营造了良好氛围、提供了发展空间，呈现出氛围环境更加优化、政策制度更加优越、支撑保障更加优厚、体制机制更加优质的良好局面。

11月5日上午，“中央人才工作协调小组专家咨询服务活动云南行”在昆明启动。

云南省委书记陈豪在启动仪式上指出，云南正按照“两型三化”产业发展方向，加快推进传统产业转型升级，统筹推进八大重点产业和新兴产业发展，全力打造“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”三张牌，迫切渴求人才、需要人才。云南将以此次活动为契机，与专家及所在团队和科研院所建立交流合作长效机制，助力云南经济社会发展不断迈上新台阶。

参与此次活动的45位院士专家，来自农林科技、生物医药、城市规划、环境保护、信息工程、检验检疫、生命科学等多个领域，都是各自领域的顶尖人才。为抓住这千载难逢的契机，确保院士专家在云南的咨询服务活动取得丰硕成果，云南省进行了“点对点”的精心组织，对每一位院士专家提供一对一服务，一位院士专家配备一个工作小组，安排了省内相关领域31名专家和有关部门领导全程陪同咨询服务，保证院士专家宝贵智力资源得到充分运用，促进双方建立长期合作关系。

肩负着促进地方发展的重任，45名院士专家“智囊团”马不停蹄地开始了高原之行的咨询服务，倾尽全力为云南发展“会诊把脉”。

## 面对面解疑释惑

助力扶贫攻坚、改善产业结构、提升技术品质、解决瓶颈问题、促进产业发展……在不到一周的时间里，院士专家们兵分几路，马不停蹄地开展调研，尽管活动日程排得很满，但每位专家都有一个共同的愿望，那就是尽量多走走、多看看，多为云南发展出思路、出计谋。

11月6日，中国工程院院士、中国农业科学院副院长吴孔明来到普洱市江城调研咖啡产业发展。“我们在发展有机咖啡方面遇到了难题，目前



文富强院士（左二）参与病例讨论